Stadt Hennigsdorf
Fachbereich Stadtentwicklung Stadt

Hennigsdorf

Hennigsdorf, den 10.07.2023
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Wiarmepumpen und Fernwdrme
hr geehrte Damen und Herren,

oben benannter Anfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt Stellung genommen:

Zunachst méchten wir informieren, dass der Gesetzgebungsprozess zum Zeitpunkt der Antwor-
terstellung zur Anfrage vom 04.07.2023 noch nicht abgeschlossen wurde. Die hier vorliegenden
Antworten sind somit erste Einschatzungen der vorliegenden Leitplanken der Bundesregierung.
Ein Entwurf der Anderung des Gebaudeenergiegesetztes unter Berlicksichtigung der zuletzt dis-
kutierten Anpassungen liegt uns nicht vor.

g

Liegt eine entsprechende Fernwarmeplanung fiir Hennigsdorf bereits vor oder geht die
Stadt nach derzeitigem Kenntnisstand zu zukiinftigen Planungsverpflichtungen davon
aus, dass hier Erweiterungen folgen werden?

Mit der Fernwarmesatzung der Stadt Hennigsdorf vom 12.09.2007 (BV007/2007) wurden
Fernwarmevorranggebiete definiert. Flr diese Bereiche wird eine Versorgung tber die Stadt-
werke Hennigsdorf sichergestellt. Anfragen auferhalb des Satzungsgebietes werden durch
die Stadtwerke Hennigsdorf gepruft und, wenn technisch und wirtschaftlich méglich, umge-
setzt. Eine Prifung Uber die generelle Erweiterung des Fernwarmesatzungsgebietes ist erst
mit der Erarbeitung der kommunalen Warmeplanung maglich. Prinzipiell werden die Ausbau-
potentiale der Fernwarme ein Schwerpunkt der Bearbeitung darstellen.

Hilt die Stadt es vor dem eingangs geschilderten Hintergrunds fiir méglich, den
Biirgern bereits vor einem spéateren, gesetzlichen festgelegten Termin eine entspre-
chende verbindliche Planung vorzulegen und ggf. wann?

Auch die Stadtverwaltung sieht aufgrund der notwendigen Planungssicherheit flr die Blrge-
rinnen und Burger die Notwendigkeit, friiher als gesetzlich vorgesehen, die kommunale War-
meplanung durchzufihren. Zu dieser Thematik moéchte die Verwaltung nach der Sommer-
pause mit den Stadtverordneten in Abstimmung gehen. Die Verwaltung strebt an, gemeinsam
mit den Stadtwerken Hennigsdorf und den (ibrigen Netzbetreibern zeitnah in die Erarbeitung
der kommunalen Warmeplanung einzusteigen. Noch in diesem Jahr sollen dazu erste Forder-
mittelantrage Uber die Kommunalrichtlinie gestellt werden. Die Erstellung der kommunalen
Planung ist firr die Jahre 2024/2025 geplant. Erste Abstimmungstermine zwischen den Akteu-
ren haben bereits stattgefunden.
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3. Sind Uberlegungen angestellt worden oder sollen diese dazu folgen, gerade im zent-
rumsfernen Bereich GroRwarmepumpen zu betreiben, statt solche - haufig mit 6rtlichen
Problemen wie Lirmbelastung einhergehenden - Einzelanlagen fiir jedes einzelne Haus
vorzusehen?

Die Kommunale Warmeplanung hat als Aufgabe, fur die einzelnen Wohn- und Gewerbege-
biete Lésungen zu erarbeiten, die sowohl technisch als auch wirtschaftlich umsetzbar sind.
Dabei werden die bestehenden Netze (Gas-, Strom- und Fernwadrmenetz) analysiert und Po-
tentiale diskutiert. Ob und welche technischen Lésungen dabei naher betrachtet und welche
Alternativen er6ffnet werden, kann erst nach einem umfassenden Beteiligungsverfahren serids
bewertet werden. Hierbei sind im Planungsprozess auch die Larmemissionen zu beurteilen.

4. Stellt die Stadt Uberlegungen zur kommunalen Férderung des Heizungsaustausches in
Hennigsdorf an?

Nach den uns vorliegenden Informationen plant die Bundesregierung eine Férderung tber das
Bundesprogramm fur effiziente Geb&aude (BEG). Hierbei soll die Umrustung der Heizungsan-
lage mit bis zu 70 Prozent der Kosten geférdert werden. Eine Uber die Bundesférderung hin-
ausgehende kommunale Forderung ist nicht vorgesehen.

Mit freundlichen GriRen
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P. Simon
Fachbereichsleiterin
Stadtentwicklung
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